

中国，2014年5月21日

调查显示亚太地区 2013 年企业逾期付款状况保持稳定

- 2014 年中国经济增长放缓令人关注 -

全球领先的信用保险集团科法斯发布 2013 年第四季亚太地区企业信用风险管理调查报告。调查显示，该地区企业的付款状况普遍保持稳定。澳大利亚和中国的企业遇到了较多买家逾期付款情况。2014 年中国经济增速放缓，令人关注对亚太地区其他经济体可能带来的影响。

2013 年企业逾期付款状况保持稳定

据调查，大约有 68% 的受访企业表示在 2013 年遭遇拖欠付款的情况（2012 年度该比例为 67%）。逾期天数有延长趋势，14% 的受访企业表示其平均逾期天数已经超过 90 天，比 2012 年度略高出 1%。

根据以往的经验，长期逾期账款金额若大于年销售额的 2% 的企业可能出现资金流动性问题，并对供应商造成巨大的坏账风险。2013 年度，仅有 30% 的受访企业表示逾期账款（即至少 180 天）超过了年销售额的 2%，这一资料与 2013 年度 37% 相比有一定程度的改善。研究结果指出，2013 年度亚洲企业信用情况较为稳定。

	逾期情况		平均逾期天数超过 90 天		长期逾期账款超过年销售额的 2%	
	2012	2013	2012	2013	2012	2013
7 个亚洲经济体平均状况	67%	68%	13%	14%	37%	30%
澳大利亚	83%	85%	9%	10%	43%	23%
中国	77%	82%	13%	18%	36%	33%
香港	57%	53%	19%	12%	49%	35%
印度	56%	63%	18%	10%	60%	30%
日本	42%	36%	7%	6%	14%	8%
新加坡	68%	76%	20%	21%	53%	45%
台湾	77%	56%	7%	14%	11%	16%

澳大利亚：中国需求的疲软 削弱了出口需求

调查结果显示越来越多的受访澳大利亚企业发生逾期付款的状况。85% 的受访企业表示其逾期情况相较于上一年有了恶化趋势。这种观点在澳大利亚的建筑业中得到了普遍证实。由于占 30% 总出口的最大贸易伙伴中国对澳大利亚资源需求仍然疲软，以及居高不下的储蓄率和低迷的投资情绪，澳大利亚今年的经济增长仍存在不少负面因素。

中国：改革进程中

中国经济增长持续放缓，相比 2013 年度的 7.7% 和 2014 年第一季度的 7.4%，2014 年经济增长率预计将进一步下降到 7.2%。然而，中国政府不断使用财政和货币工具来确保经济增长率不会过多地偏离预期增长。最近，随着央行宣布农村金融机构存款准备金率下调以及清洁能源投资的政策出台，相信高于 7% 的经济增长率仍能实现。在 2013 年度，82% 的受访企业表示遭遇了逾期付款的情况。持续恶化的企业付款状况——尤其是电子行业——仍然受到了很多关注，预料 2014 年企业信心仍存有阴霾。

香港：有限的刺激迹象

2014 年香港的经济状况预期稳定。据调查显示，2013 年香港企业整体付款状况有所改善，这一点在纺织服装行业得以证实，该行业将得益于美国和一些欧洲国家预期的经济复苏所带来的出口需求增长。境内需求将继续保持稳定，但由于消费和投资基数较高，且中国反腐力度增加，中国大陆游客的奢侈品消费预期减少，将不会对经济带来显著增长。

印度：经济环境波动趋缓

由于卢比的急速贬值及居高不下的通胀，使印度成为 2013 年媒体聚焦所在，但相信最坏的情况已经过去。根据企业付款调查显示，由于 2012 年相对较高比例的受访企业遭遇账款拖欠，2013 年印度企业所面临的逾期付款情况相对于 2012 年略有小幅度的改善。另一方面，调查显示，IT、网路电信及数据处理等产业的付款情况已有所改善。至于 2014 年，印度的九阶段国会大选，以其规模之大及影响之深远，再度成为媒体新焦点。随着印度人民党（BJP）大胜，其党魁纳伦德拉莫迪将接任首相一职，由于其亲商背景和致力经济改革的往绩，市场对其可能作出的工业和社会改革充满憧憬，尽管这些改革可能需要较长时间。然而，削弱政府预算赤字仍然是印度的一个挑战。

日本：“安倍经济学家”提振经济，零售业受益大

日本首相安倍晋三的经济复苏计划重拾国内及国际对日本信心。如研究结果所示，其政策效果或许改善了日本的企业付款状况——不论是逾期付款的频率、逾期付款平均天数及拖欠金额，皆显著降低。安倍重振经济三部曲的“前两支箭”（宽松货币政策、扩大财政支出）得到正面立即的效果；但“第三支箭”（结构性改革）则极需民众更进一步的乐观看待。

科法斯亚太区经济师董一岳认为：“日本最近决定将消费税由 5% 调涨至 8%，是 1997 年以来首度调整，随之将带动通货膨胀在 2014 年上涨 2.86%。虽有观察者担忧此举可能重蹈 1997 年覆辙——调涨消费税以后，便陷入长期经济衰退；但此次状况政策有所不同，因在提高消费税的同时财政及货币获广大支持、而家庭支出亦较 1997 年高，加上主办 2020 年奥运也将为日本带来经济效益。众多刺激政策带动零售业兴旺，此反映在调查里从事快速消费品的企业付款情况出现明显改善。”

新加坡：旅游业、就业市场及全球经济之复苏，成就新加坡经济增长动能

各种有益因素的带动下，2014 年新加坡景气将回温。旅游业强劲的表现、欧美市场复苏带动出口市场、积极的制造业增长及稳定的房地产市场，皆大幅带动新加坡民间消费，有助于经济增长。2013 年的付款情况与 2012 年大致相同，由于多项经济的利好因素，预期 2014 年新加坡企业的付款情况将有所改善。

台湾：外部需求带动增长，电子业风险高

由于旅游业的兴盛、欧美市场复苏带动外需增长，预测 2014 年台湾经济将温和增长。另一方面，

各产业的薪资增长持续低迷，使内需消费增长几乎停滞。根据企业付款调查，虽然台湾的付款情况 相对于 2012 年已有所改善，但逾期天数却比往年更长，更多企业表示长期逾期付款金额更超过企业总销售额的 2%。

董一岳进一步表示：“相较于整体经济，台湾电子业面临更严峻的产业升级压力，极需寻求新的定位。更大的压力来自于中国正从全球价值链中扬升；加上台湾相较于中国，在劳动成本上没有优势，实在难以想象台湾能如何刺激电子制造业的成长（2009 年以来便是如此）。至于高附加价值的下游服务（如：售后服务）则需有邻近市场性的特点，相较于人口较多的中国、日本及韩国市场，台湾在这一方面的发展将不敌这些地区。”

2014 年展望：亚太区经济增长受中国经济增长放缓影响

经济体	科法斯国家风险评估		科法斯商业景气评估	国内生产总值(GDP)增长率(%)	
	2014 年 1 月	2014 年 4 月	2014 年	2013 年	2014 预测
澳大利亚	A2	A2	A1	2.4	2.8
中国	A3	A3	B	7.7	7.2
香港	A1	A1	A2	2.9	3.0
印度	A4	A4	B	4.4	5.0
日本	A1	A1	A1	1.5	1.4
新加坡	A1	A1	A1	4.0	4.0
台湾	A1	A1	A2	2.1	3.0

从长远的角度观看，亚洲的经济增长在后金融危机时代仍十分强劲，科法斯预测 2014 年亚洲整体将有 6.1% 的经济增长。此增长仍倚赖过去十年中国及印度两大新兴经济体的增长势头；然而，中、印两国的今年的经济增长预测却远低于过去十年的增长平均值（2000 年至 2011 年间，中国平均经济增长率为 10.6%，印度为 7.8%）。

2014 年美国及欧洲等发达经济体的复苏（2013 年经济增长率为 1.2%，预估 2014 年为 1.9%）将有利于出口导向的经济体，如香港、台湾及新加坡。另一方面，中国增长的趋势（预估 2014 年经济增长率为 7.2%）将冲击高度倚赖中国内需市场的多数亚洲国家。

科法斯于 2013 年第四季度进行亚太地区企业风险管理问卷调查，共访问来自澳大利亚、中国、香港、印度、日本、新加坡及台湾 2373 家不同规模及产业的企业。本调查旨在提供企业概况，了解亚太地区付款行为及信用风险管理情况。



P R E S S R E L E A S E

媒体联络:

如需进一步垂询, 请联络: Chloe Yao - 电话. +86 21 6171 8100 - shanghai@coface.com

科法斯集团简介

科法斯集团在全球信用保险市场具领导地位, 为各国企业提供国内及出口贸易风险保障服务。集团在 66 个国家设有直属机构, 员工人数达 4,440 名。2013 年集团营业总收入为 14.4 亿欧元。科法斯集团全球拥有 350 名贸易信用额度评核人员, 凭借对当地客户及买家的认识及集团对全球企业付款状况的专业知识, 每季为 160 个国家的贸易风险作出评估。

科法斯集团代表法国政府管理出口公共担保服务。

科法斯集团是法国外贸银行 (Natixis) 的子公司。法国外贸银行属 Groupe BPCE 集团旗下, 负责企业银行、投资管理和专业金融服务。

www.coface.com